

西汉将军纪信墓记

李北岳

遗墓

墓在县城西南韩村河村西北，右邻龙泉寺，前临潞流河（俗称牯牛河）。汉时建筑，早已无存。现有墓碑，乃明永乐（成祖朱棣）十年时，邑人锦衣百户镇国将军李祥，（字吉父）与邑人士出资重修而立。碑用大理石制成，螭首龟趺，雕刻精工，正面刻“大汉将军纪烈侯讳信之墓”字为楷书，雄浑端重，宗颜鲁公（真卿）笔法。碑阴刻“重修墓记”，楷书，体势与正面相同。撰文并书丹，都是李公自为。略谓“纪侯当楚汉存亡之际，毅然杀身成仁，舍生取义。英风浩气，震烁寰琅。诗云：‘彼其之子，舍命不渝’。公足当之。遗墓荒废已久，残碑仅存，兹与邑人集资重修，另树丰碑，公上谥曰“烈侯”，永垂芳躅，昭示来兹”云云，土坟高大，形同小山。坟前有大理石供桌、石香炉各一个，烛台、香筒各一对。墓道前右方，有明万历（神宗朱翊钧）时，房山知县，关西李廷翰（字子楨）所立的题诗碑。“过大汉诤楚将军纪信墓”，诗为七律二首，字为草书。诗格苍劲拗折，硬语盘空，章法飞舞变化，崛强险侧，具北宋黄山谷（庭坚）之风神。

身世

纪信字子立，燕国范阳（今北京房山一带）人。幼时家贫，身高八尺，丰颐广额，雄武绝伦。秦末，投汉王刘邦军，骁勇善战。由士卒积功至将军。项王（羽）围荥阳势急。纪信冒充刘邦，坐着黄顶高车，打着蛟龙大旗，夜间从东门出来诈降。趁楚兵集中观看之机，刘邦得以从西门逃走。当项王知道是纪信代替时，称赞他为忠臣，劝他归顺，遭到拒绝。项王大怒，用火把他烧死。

在韩村河村的東西两边有东营、西营二村，传为当年汉兵的驻地。东营村中姓纪的很多，传为纪将军之后。

“七七”事变以后，日本侵略军和地方伪保安队，把墓上的碑碣石料，拆下修了岗楼，致使遗迹无存。

题诗

明李廷翰《过大汉诤楚将军纪信墓》

当年鹿走暴秦台，赤火随炎丰沛来。五载金戈凝汉鼎，八千铁骑覆江垓。
志切酬君轻一死，功成味敌震三台。逍遥官寘归华表，万古芳垂青史裁。
三尺遗临古道遥，荒芜四野剩榛荄。翩翩侠骨香犹郁，耿耿忠魂烈未浇。
泉下蒿薰殊甚怆，树头猿泣岂胜寥。那堪肠断经过处，呜咽疑听洞壑箫。

邑人玄岳外史《拜吊汉将军纪烈侯墓》

潞流河水日潺潺，赫赫忠魂寄此间。一头铸成炎汉鼎，千秋名垂大房山。
枞周公苟同芳躅，季布章邯自汗颜。麟阁未闻标姓氏，寡恩刘季恨多端！

（《房山文史资料》第5辑）